口

贝

私执法中查扣一批涉案煤炭,经 海警机关多方联系查找, 无法确 认并联系到本案煤炭货主。根据 《中华人民共和国海警法》第六

十二条之规定,特发布认领公

经中国检验认证集团上海有限

公司检验,本批煤炭符合GB

T5751-2009《中国煤炭分类》中

无烟煤2号相关分类指标,重量

为1118.2公吨。因该批煤炭体量

巨大且易损毁、变质,不宜长期

告发出之日起六个月内,持有效

证件及相关证明材料,主动与浦

东海警局联系认领。逾期未认领

的,我局依法将上述煤炭拍卖款

联系地址:上海市浦东新区

合庆镇人民塘路3832弄12号A

联系方式:021-50683157。

铁粉矿认领公告

私执法中杳扣一批涉案铁粉矿。

经海警机关多方联系查找,无法

确认并联系到本案铁粉矿货主

根据《中华人民共和国海警法》

第六十二条之规定,特发布认领

本案铁粉矿的船舶为"瑞航165"

船,经中国检验认证集团上海有

限公司检验,本批铁粉矿(未烧

结)(散装)参照GB/T 32545-

2016 检验标准, 三氧化铁为

97.9% 重量为866公吨。因该批

铁粉矿体量巨大且易损毁、变

质,不宜长期保存,已被我局先

公告发出之日起六个月内,持有

请上述铁粉矿所有人在本

认领涉案铁粉矿情况, 运载

公告。

行拍卖。

近期浦东海警局在海上组

浦东海警局

二〇二三年三月三日

请上述煤炭所有人在本公

保存,已被我局先行拍卖。

上缴国库。

特此公告。

联系人:吴警官。

认领涉案煤炭情况:运载本 案煤炭的船舶为"扬海668"船。

# 法治政府需要一部行政程序法

建设法治政府需要完善的行政法 律体系予以保障。目前我国已经制定 《行政复议法》《行政诉讼法》《国 家赔偿法》等一般性事后救济和监督 法律, 但尚未制定规范行政权力运行 本身的一般性基本法律, 行政法律体 系仍存在重大结构性缺陷,需要加快 行政基本法的立法进程, 为达成 2035 年基本建成法治政府目标提供 立法保障。

域外规范行政权力运行的一般性 法律虽多采"行政程序法"的名称, 但实质为规范行政权的综合性立法。 行政程序法相应成为规范行政权的基 本法,而非仅规定行政程序制度的纯 粹程序性立法。

在我国,关于制定行政程序法的 讨论已持续近三十年, 立法层面亦在 湖南省等多个地方进行试点, 但立法 程序迄今仍未启动。"程序立法将大 大减损行政效能"的主流认知,是阻 碍立法进程的主要原因之一。这一认 知既将行政程序局限为行为程序,又 坚持集体性的效能优先论,忽视个体 性公平正义在行政过程中的实现,如 个人被行政机关列入行政黑名单,但 行政机关事先并未听取其意见,亦未 告知其理由: 再如在行政机关出台行 业监管政策时,受影响企业缺乏制度 性机制表达意见和诉求, 企业重大利 益难以得到充分保障。制定行政程序 法,需要在观念上突破滞后于时代发 展的狭隘行政程序观念, 在实现政府 治理现代化和良好政府治理层面推动

后民法典时代, 行政程序法制定迎 来新契机,编纂行政基本法典现已列入 《全国人大常委会 2021 年度立法工作计 划》。基于以下因素,我国行政基本法 典的编纂方向应是以行政程序法律规范 为核心内容,兼具规定部分行政组织、 行政实体、行政救济和监督法律规范。

第一, 契合中央和国家对行政领域 基本立法的要求。2021年1月10日, 中共中央印发《法治中国建设规划 (2020-2025年)》, 提出"加强对权力 运行的制约和监督, 健全规范共同行政 行为的法律法规,研究制定行政程序 法"。行政程序法被定位为制约和监督 行政权力运行的基本法律,与行政程序 法作为规范行政权的基本法的性质相契 合,故可将制定《行政程序法》与编纂 行政基本法典进行整合。

第二,行政基本法典应为规范行政 权力运行的基本法,而非法治政府建设 相关全部法律规范的汇编与集合。法治 政府建设立法涵盖的内容极其宽泛,包 括但不限于规范行政权力运行, 如行政 诉讼法规范的是人民法院的行政审判活 动。行政基本法典仅以行政权力的运行 为对象, 可实现规范的高度同质性, 从 而更有利于法典内部的统一体系化。

第三,有利于建构公民程序权利体 系及相应的法律制度,从而切实有效规 范和制约行政权力。在行政管理中有效 保护公民权利不受行政机关侵犯,是法 治政府建设需要解决的核心问题之一, 程序权利正是公民面对行政权力实现自 我保护最重要的机制。但是,由于缺乏 行政程序法的规定,公民的程序权利尚

未得到普遍确立。我国法治政府建设目 前遵循的是行政机关自我推进型路径, 其成效仰仗于行政机关能在多大程度上 实现自我约束, 若能制定《行政程序 法》,则可以系统规定私人享有的程序 权利,从而更直接更充分保障私人的权 利。如确立公民的陈述意见权, 当行政 机关做出任何不利于公民或企业的决定 时,都要听取当事人的意见;再如确立 公民的知情权, 让行政权力透明运行; 规定私人友好型公共服务机制,保障个 人和企业便捷获得良好公共服务。

第四,数字政府时代背景之下,对 法治政府建设提出的立法要求大量体现 为完善行政程序法律制度。随着大数据 和人工智能在公共行政管理中的深度应 用,行政权力在组织形态、权力内部和 外部运行机制等方面均发生结构性变 化,提出了一系列完善程序法律制度的 立法需求。如在疫情防控期间,各地应 用大数据技术推出健康码,对人们的出 行和生活产生直接重大影响, 但健康码 相关算法机制不透明、变化不确定,增 加了人们内心的焦虑。

此外, 以现有的行政程序单行法和 地方统一行政程序立法为基础, 立法可 行性强。前者如《行政处罚法》 信息公开条例》等,后者如《湖南省行 政程序规定》《江苏省行政程序条例》 等。而法典的名称既可采传统《行政程 序法》,亦可对应其实质内容而采《行 政基本法典》。

(作者系中国政法大学诉讼法学研究院 教授、博导, 第七届全国十大杰出青年 法学家, 中国行政法学研究会常务理

## 行政程序立法有待尽快达成共识

□王贵松

对于行政权的规范, 无非两个方 面: 一是规定行政机关在何种情况下 可以行使何种权力, 二是有了权力又 该如何行使。前者是实体问题,后者 是程序问题。应该说,我国行政程序 的规范化进程一直在推进。2019年 开始推行的行政执法三项制度(《国 务院办公厅关于全面推行行政执法公 示制度执法全过程记录制度重大执法 决定法制审核制度的指导意见》), 在 2021年修改《行政处罚法》时被转 化为法定程序制度。最近的行政裁量 权基准制度 (《国务院办公厅关于进 一步规范行政裁量权基准制定和管理 工作的意见》) 也是一项程序制度, 将《行政处罚法》的行政处罚裁量基 准向各行政领域全面推开

与这种单个行政程序制度相比 制定一部行政程序法,是行政法学界 的长久呼声。2003年, "行政程序 法"就曾被列入十届全国人大常委会 的立法计划,却迟迟未动,此后便退 出了十一届、十二届全国人大常委会 的立法规划。可能的原因有几个方 面: 第一, 当时的立法重点仍在于制 定行政的共通行为法。此前 1996 年 制定的《行政处罚法》取得了良好成 效,沿袭这一模式,2003年制定了 《行政许可法》, 2011年制定了《行 政强制法》;第二,行政处罚、行政 许可、行政强制等重要领域的行政程 序已经得到一定程度的规范, 缓解了 制定行政程序法的紧迫性;第三,行 政程序的立法必要性没有获得立法者

的一致肯定。

虽然国家层面没有真正启动行政程 序法的立法程序, 但正当程序观念在司 法的推动下已深入人心, 各地制定行政 程序的规章或法规也一直在持续,仅省 级政府发布的规章就有湖南 (2008)、 山东 (2011)、江苏 (2015)、宁夏 (2015)、浙江 (2016) 五个。2022年7 月, 江苏更进一步, 出台了我国第一个 行政程序的省级地方性法规。

2014年、《中共中央关于全面推 进依法治国若干重大问题的决定》提 出: "完善行政组织和行政程序法律制 度,推进机构、职能、权限、程序、责 任法定化"。这一设想在《法治政府建 设实施纲要 (2015-2020年)》中也得 到重申。2018年,十三届全国人大常 委会立法规划再次纳入了"行政程序", 但言明行政程序法属于"立法条件尚不 完全具备、需要继续研究论证的立法项 目"。直至2021年1月中央印发《法治 中国建设规划 (2020-2025 年)》提出: "加强对权力运行的制约和监督, 健全 规范共同行政行为的法律法规, 研究制 定行政程序法。"党的二十大报告再次 要求, "完善行政执法程序"。行政程 序法被明确点名, 意味着行政程序立法 有望正式启动。

如果说行政诉讼法是近代行政法的 标准装备,那么,行政程序法就可谓现 代行政法的必备装置。无论是否制定专 门的行政程序法,告知、阅览文书、听 取意见、说明理由、设定裁量基准等都 应当成为行政程序制度的重要内容。唯 有告知、允许阅览文书, 当事人才能知 情,才可以有针对性地陈述自己的意

见,行使和维护自己的权利。行政机关 也有义务听取意见,并对作出的行政决 定说明理由, 这样的决定才能更合乎理 性, 更具有可接受性, 也更便于接受监 督。如此展开的程序,方可谓正当程 而裁量基准的设定,则是将长期说 明的理由规范化,这也是行政机关自我 拘束的重要方式。

然而,这些基本行政程序制度并未 得到普遍落实, 甚至在行政许可、行政 外罚、行政强制领域也没有全面实现。 因此仍有必要制定一部行政程序法,将 共通程序统一规定下来, 既可以节约立 法成本, 也可以弥补其他领域的程序缺 漏,诸如行政调查、行政收费等都还缺 乏必要的程序规范;同时也可以对现有 的行政程序制度全面更新升级。还可藉 由立法强化行政机关的程序意识,并在 全体国民中普及程序法治观念

司法实践中, 法院也时常会在法定 程序之外,使用正当程序原则对行政行 为加以审查, 所运用的规则多是作出不 利处理时应当听取对方的意见。这是-个普遍接受、行政机关也难以反驳的规 则,但据此作出的审查相对宽松。法院 要对行政机关进行更强的审查, 也需要 行政程序法的支撑。

立法驱动是改革开放以来我国行政 法治发展的重要特征之一。目前,对于 下一步是制定行政调查法、政府信息公 开法还是某种形式的行政基本法, 理论 界和实务界还远远没有达成共识。作为 推动行政法治发展的一大标志,制定行 政程序法应为更优的选择。

(作者系中国人民大学法学院教授、博 导,中国立法学研究会常务理事)

□王顺安

犯罪可能性越大。'

人员回归社会再就业并非易事,进入新创业 领域更会引发争议。今年初,一些自述刑满 释放的博主,在短视频或直播平台以"浪子 回头"的人设赢取打赏和流量的网络现象就 招致大量批评;之后涉毒艺人含笑参演《狂 飙》一事再度引发争论,尽管含笑戒毒成 、表现优异且获得北京市戒毒形象大使的 荣誉, 主流观点依旧持否定态度, 就连《法 治日报》等媒体也主张对涉毒艺人"终生禁 业"。对此,有人士发文认为, "无论对什 么人实施无法律规定的终身惩罚, 都不是宪 法精神鼓励的"。"我们的社会可以'不欢 迎'有劣迹前科的艺人重操旧业,但是不应 终身'禁止'他们当演员,这是两码事。"

国家法律尤其刑事司法追究违法犯罪人 员刑事责任,将他们判刑入狱己经兑现了法 律的公正评价与谴责,实现了刑罚应有的惩 罚报应与改造。这些人出狱后会面对诸多生 活和就业问题,要想再社会化重新做人成为 自食其力的守法公民,实属不易,需要政府 的安置救济和社会的宽容接纳。就理念而 言,包容浪子回头自主创业"励志网红"无 疑是社会文明进步的表现,此次"刑满释放 人员自主就业争当网红"的争议中就有许多 网友认为, 刑满释放人员自主创业"励志网 红"的正面价值、比这类人员因无业可就、 生活无着而走上重新犯罪的道路要好许多, 社会应对这些人寻求互联网平台就业予以-定的包容。

劳动就业权是人的生存发展权,是世界 《人权宣言》规定的基本人权。我国《宪法》

《就业促进法》等法律法规都作了相关规定。 《监狱法》第38条规定:"刑满释放人员依法享有与其他公 "戒毒人员在入 民平等的权利。"《禁毒法》第52条规定: 学、就业、享受社会保障等方面不受歧视。

在现行规则环境中, 为了增加社会防卫能力, 防止刑满 释放人员回归社会后的再次犯罪,不仅我国《刑法》已经规 定了许多犯罪和刑罚的附随性法律后果,限制了刑满释放人 员的部分再就业权利,诸如《公务员法》《律师法》《教师 法》《公司法》《银行法》《证券法》《会计师法》等大量 法律法规中都有职业禁止的规定。《刑法》第100条还规 "依法受过刑事处罚的人,在入伍、就业的时候,应当 向有关机关单位报告自己曾受过刑事处罚,不得隐瞒。 管此条规定并未对刑满释放人员就业做出限制, 但实际上成 为他们就业屡屡受挫的重要原因, 甚至那些亟需用工的网约 车、快递外卖企业也不愿接收刑满释放人员。

如何依法保障刑满释放和解除强制戒毒人员的就业权, 既是现实问题, 更是法律问题。落实《宪法》尊重与保障人 权和法律面前人人平等的理念与原则, 充分保障所有公民的 劳动就业权、平等就业或选择职业权,现有刑满释放和解除 强制戒毒人员再就业政策法律有必要作进一步的完善。

建议首先改变"刑满释放人员""强制戒毒人员" 罪前科人员"等标签化称谓,统一将其称为"归正人员", 充分尊重其人格,保护其隐私,助其融入社会开启新生。

针对目前犯罪结构轻罪占比八成以上的态势,在己有的 "犯罪的时候不满十八周岁被判处五年有期徒刑以下刑罚的 人,免除前款规定的报告义务"的基础上,建议取消轻罪刑 满释放人员再就业"前科报告"的法律规定。

根本而言,在尽快出台《反就业歧视法》的同时,改革 刑事司法制度,转变以社会防卫为主的刑事执行理念,建立 全系统的更生保护与康复救济制度,纠正与防止对归正人员

的就业歧视,帮助归正人员 顺利融入社会,鼓励自主择 业自主创业,最大限度地预 防和减少再犯罪。

(作者系中国政法大学教授、 博导、犯罪与司法研究中心 主任, 中国律师法学研究会 副会长,中国行为法学会执 行行为研究会副会长)

就业是民生之本,再就业更是刑满释放 和解除强制戒毒人员能否顺利融入社会、重 新做人和预防再犯的关键要素。然而,囚犯 回归社会再就业不仅是各国面临的世界性难 题,在我国同样面临挑战。据中国监狱学会 ·项调查发现, 五年内失业、半失业及生活 困难的重新违法犯罪率比有业、经济状况尚 好的高出七倍:四川省监狱管理局重新犯罪 研究课题组对刑释人员重新犯罪原因的分析 认为, "刑释人员回归后职业越稳定,重新 犯罪可能性越小; 职业不稳定或无业, 重新 现实生活中, 刑满释放和解除强制戒毒

平 等 就

权 应 被

效证件及相关证明材料,主动与 浦东海警局联系认领。逾期未认 领的,我局依法将上述铁粉矿拍 卖款上缴国库。

特此公告

联系人, 吴警官。

联系地址:上海市浦东新区 合庆镇人民塘路3832弄12号A

浦东海警局

二〇二三年三月三日

### 公告

上海市圣信律师事务所存 责人徐丛林 (身份证号 31010619520615323X,律师执业 证号:13101198810853071), 于 2022年12月26日因病去世。现变 更律所负责人,注销徐丛林律师 执业证,特此公告。

## 遗失声明

北京观韬中茂(上海)律师 事务所张拘朴, 遗失律师执业

上海市公安局徐汇分局陆 计春,遗失人民警察证,警号: 021663, 有效期:2021.05.01-2026.4.30,声明作废。



以 法 理 思 维 的 清 晰 度 , 助 推 法 治 社 会 的 能 见 度